

одной из важнейших задач оформителя является поиск компромисса между стилистическим единством и многообразием элементов дизайна.

## ПРАКТИКА СТУДЕНТОВ В УСЛОВИЯХ ПАНДЕМИИ COVID-19: ПРОБЛЕМЫ И ИХ РЕШЕНИЕ

*Т. В. Силина-Ясинская*

*Белорусский государственный университет,  
ул. Кальварийская, 9, 22004, г. Минск, Республика Беларусь,  
maritatiana@mail.ru*

В статье анализируется опыт организации практики студентов факультета журналистики БГУ в условиях пандемии COVID-19.

**Ключевые слова:** практика; пандемия; проблема; студент; редакция; регион.

## INTERNSHIPS OF STUDENTS DURING COVID-19 PANDEMIC: PROBLEMS AND SOLUTIONS

*T. V. Silina-Yasinskaya*

*Belarusian State University,  
9, Kalvariyskaya Str., 220004, Minsk, Republic of Belarus  
Corresponding author: T. V. Silina-Yasinskaya (maritatiana@mail.ru)*

The article analyzes the experience of organizing the internships of students of the Faculty of Journalism of Belarusian State University in the context of the COVID-19 pandemic.

**Key words:** internships; pandemic; problem; student; editorial office; region.

Серьезным вызовом для всего мирового сообщества в 2020 г. стала пандемия COVID-19. Многие организации перешли на дистанционную форму работы. Важнейшей задачей для редакций в сложившихся условиях стало обеспечение своевременного выхода и доставки потребителям периодических изданий. Задачей факультета журналистики БГУ – обеспечение непрерывности учебного процесса в практической части подготовки студентов.

На время сложной эпидемиологической обстановки в стране в соответствии с учебными планами факультета журналистики БГУ пришлось три практики: преддипломная практика на дневном отделении (с 24 февраля по 18 апреля 2020 г.), практика студентов заочного отделения (с 4 по 16 мая 2020 г.) и летняя учебная и производственная практики (с 29 июня по 25 июля 2020 г.).

При организации практики и ее аттестации были максимально задействованы цифровые и дистанционные формы общения посредством ресурсов Viber, Skype и электронной почты. Направления на практику высылались студентам и дублировались в организации в виде сканов и фото, что технически значительно увеличило объем работы преподавателей, ответственных за практику на факультете. Однако плюсом такой формы работы стала оперативность доставки документов и более тесное взаимодействие с ответственными за практику работниками в принимающих организациях.

В целях минимизации рисков непрохождения практики в установленные учебными планами сроки для студентов и для преподавателей были разработаны пошаговые инструкции. В них, помимо традиционных рекомендаций методического характера, были включены пункты, касающиеся действий практикантов и руководителей практики от кафедр в случае возникновения нестандартных ситуаций в редакциях в условиях пандемии COVID-19. Также были составлены письма-памятки для редакций СМИ, документооборот с которыми осуществлялся по корпоративной электронной почте с досылкой через РУП «Белпочта».

Ситуация потребовала от ответственных за практику лиц на факультете максимальной сосредоточенности и оперативности. Положительным моментом стало то, что, хоть в большинстве случаев и вынужденно, но были обновлены контакты и адресные книги организаций – баз практики.

Испытанием для факультета журналистики в период подъема заболеваемости стала организация практики китайских студентов. Традиционно иностранцы проходят практику у себя на родине. Это связано, в первую очередь, с проблемами во владении языком, а также с тем, что до или после практики у студентов каникулярное время, и ребята уезжают на это время домой. В феврале 2020 г. часть китайских студентов не смогли уехать к себе в страну на договоренные места по причине пика вспышки там COVID-19, отмены рейсов и запрета на въезд. Поэтому приходилось в срочном порядке перенаправлять студентов на

преддипломную практику в белорусские СМИ. Те же, кто уехал, не могли вовремя вернуться. В апреле во многих странах уже был введен карантин, запрет на въезд-выезд из страны, было сокращено, многократно удорожено, а кое-где и отменено вовсе международное авиасообщение, по прибытии в страну из-за границы требовалась 14-дневная самоизоляция. Это усложнило и сдвинуло сроки аттестации более чем на две недели после окончания практики.

Организация летней практики китайских студентов осложнилась отменой авиарейсов в Китай в тот момент, когда студенты уже были распределены на практику в организации у себя на родине. Пришлось оперативно искать места для практики в Беларуси 37 китайским студентам, подавляющее большинство которых студенты первого года обучения. Здесь ключевую роль сыграли созданные несколько лет назад сетевые ресурсы факультета журналистики БГУ – интернет-издание «Веб-журналист» ([websmi.by](http://websmi.by)) и студенческий информационный портал [Studlive.by](http://Studlive.by). Следует отметить, что немногочисленный персонал, сопровождающий эти ресурсы, работал с практикантами несмотря на собственный отпускной период: разрабатывал задания, контролировал их выполнение, отвечал на возникающие по ходу вопросы, решал проблемы.

Уникальность профессии и работы журналиста в том, что для производства продукта его труда не требуется специального оборудования и материального сырья. Поэтому в сложных эпидемиологических условиях руководство факультета предоставило возможность студентам и редакциям в условиях COVID-19 в зависимости от изменяющихся обстоятельств и по согласованию с редакциями проходить практику как очно, так и дистанционно с использованием информационно-коммуникационных технологий. Журналистика авторская это позволяет. Студенты, практически без ущерба в отношении выполнения творческой части программы практики, могли, находясь в безопасных условиях у себя дома за компьютером, писать материалы, применять дистанционные формы поиска информации, проводить дистанционные интервью, верстать макеты газетных полос и монтировать аудио(видео)сюжеты, вычитывать и править материалы, принимать участие в работе с интернет-сайтами и социальными сетями организаций и т. п., а взаимодействие с руководителями практики от организации осуществлять, используя ресурсы интернета. Кроме того, при технических возможностях организаций студенты могли также удаленно присутствовать на планерках

и летучках. Редакции, с учетом ситуации, организовали для студентов интерактивные дистанционные курсы и семинары с использованием площадки видеоконференций Zoom.

Во время практики, которая более чем на 50 % прошла в цифровом формате, студенты публиковали свои материалы традиционным образом. Большинство материалов не носили событийный характер. Основные жанры, которые использовали практиканты, – интервью, эссе, зарисовка, иногда корреспонденция.

Минусами такой практики стало отсутствие у студентов возможности в реальности изучить структуру медийной организации и ее подразделений, выезжать в командировки, участвовать в организационно-массовой работе редакции, что, например, предусмотрено в программе практики для студентов направления специальности «Журналистика (печатные СМИ)». [1]

Пандемия COVID-19 – не единственный вызов современности. Однако ситуация показала, что учебные заведения не только должны оперативно реагировать на неожиданно возникающие обстоятельства, но и прогнозировать и быть подготовленными к ним документально на самом высоком уровне. С учетом приобретенного опыта требуют доработки как локальные, так государственные документы, регламентирующие вопросы практической подготовки студентов. В частности, Положение о практике студентов, курсантов, слушателей, утвержденное Постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 03. 06.2010 № 860 [2], а также Положение о практике студентов первой и второй ступеней высшего образования, обучающихся в учреждениях образования комплекса БГУ, которым с 2014 г. руководствуются подразделения БГУ.

### **Библиографические ссылки**

1. Программа практики для специальности: 1-23 01 08 «Журналистика (по направлениям)» направление специальности 1-23 01 08-01 «Журналистика (печатные СМИ)» [Электронный ресурс]. URL: <https://elib.bsu.by/handle/123456789/210201> (дата обращения: 01.07.2020).
2. Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь [Электронный ресурс]. URL: <https://pravo.by/document/?guid=3871&p0=C21000860> (дата обращения: 04.09.2020).